CYFROWE WYJSCIE SZEREGOWE
(dotyczy przeplywomierzy typu SONIX 3D i SONIX 5D)

Standard: RS 485

Szybkosé transmisji: 1200, 2400, 4800, 9600 b/s
lub nC - bez transmisii

Protokdl transmisjli: "SONIX" lub "MODBUS RTU"

Uwaga:

Wyjscie =zgodne ze standardem RS 232 mozna uzyskad stosujgc
interfejs typu SONIX F2 na koficu linii transmisyjnej, od strony
komputera. Interfejs SONIX F2 moze byc zastosowany wylgcznie w
przypadku wykorzystywania protokolu "SONIX".

1. PROTOKOL TRANSMISJI "SONIX"
FORMAT: 8 bitow danych, bez kontroli parzystosci, 1 bit stopu

Pytanie wysylane do przyrzadu (przepitywomierza) stanowi 1 bajt,
przy czym:

% starszych bitéw - adres przyrzgdu

3 miadsze bity - kod pytania.

Ustawianie adresu w przyrzadzie odbywa sie przy pomocy
przyciskow (p. Instrukcja Montazu | Uzytkowania Ultradzwigkowych
Przepltywomierzy typ SONIX 3D | SONIX 5D).

Pytanie musi byé¢ poprzedzone “"ciszq" trwajgcg co najmnie]
przez czas odpowiadajgcy czasowi transmisji 4 bajtow (i4).

Odpowiada tylko ten przyrzqd, w ktorym ustawiony Jest adres
réwny wartoscl na 5-ciu starazych bitach pytania.

OdpowiedZz przyrzadu sklada siqg z 1 do 16 bajilow. Rozpoczecie
wysytania przez przyrzad odpowiedzi nastegpuje niezwlocznie po
zakonczeniu odbierania pytania, t.zn. przed uplywem czasu t4.
Kolejne baity w odpowiedzi sg§ wysyltane przez przyrzqd
bezposrednio Jeden po drugim, w odstegpach czasu krétszych niz
L4,

Pytanie: OdpowledZ:

000 (wartosé przeplywu/zakres)=1023

{2 bajty, pilerwszy bajt mitodszy)
001 Lieznik godzin pracy

(2 bajty, pierwszy bajt miodszy]
010 Licznik objetosci

{3 bajty, pierwszy bajt najmlodszy)
o111 Licznik godzin poprawnej pracy

(2 bajty, pierwszy bajt mlodszy)



100

101

11

Bajt statusu
(! bajt)

Wartosé¢ wydwietlana zakresowa
(3 bajty: pierwszy bajt najmlodszy,
bit0 trzeciego bajtu-najstarszy (siedemnasty)
bit wartosci zakresowe], bit2 i bitl trzeciego
bajtu-ilosé cyfr po przecinku: 00-0, 01-1,
10-2, 11-3)

16 bajtéw po kolei:

bajt 1: 5 starszych bitéw - adres odpowiadajacego
przyrzqdu (przepitywomierza)

bajt 2: Bajt statusu

bajty 3-4: (wartosé przeplywu/zakres)=1023

(pierwszy bajt mlodszy)

bajty 5-T: Licznik objetosci

(pierwszy bajt najmliodszy)

bajty 8-9: Licznik godzin pracy

(pierwszy bajt miodszy)

bajty 10-11: Licznik godzin poprawnej pracy

(pierwszy bajt miodszy)

bajty 12-14: Wartosc wysSwietlana zakresowa

(12-ty bajt najmlodszy, bitd 14-go
bajtu-najstarszy (siedemnasty] bit
wartoscli zakresowe], bit2 i bitl 14-go
bajJtu-ilosé cyfr po przecinku: 00-0, 0t-1,

10-2, 11-3)
bajt 15: CRCL
bajt 16: CRCH (wielomian CRC x'B+x!%:x?)

Bajt statusu:

LSB bit0=1
biti=1
bit2=1
bit3=1
bit4=1
biths=1
bité=1

MSB bitT=1

poprawne dziatanie czesci analogowej
przeptyw w przeciwnym kierunku
przekroczenie zakresu pomiarowego
zmnlejszenle sig sygnatu vltradZzwiekowego
przekroczony prég gorny

przekroczony prog doiny

du?y poziom zakitdcen

poprawne dziatanie czesci cyfrowe]

Uwagl dotyczgce Bajtu statusu:

= Przy wyswietlanym ERROR 4 - bit4 | bith sq rowne 1
- Przy wyswietlanym ERROR 5 i ERROR 9 - BajtL statusu jest rdéwny

OEOH Tub OE8H

- Przy wySwietlanym ERROR T i FRROR 8 - bit7 jest réwny 0



2. PROTOKOE TRANSMISJI ZGODNY Z "MODBUS RTU"
FORMAT: 8 bitow danych, bez kontroll parzystosci, 1 bit stopu

Pytanie wysylane do przyrzgdu (przeplywomierza) stanowi 8
ba]tow. Pytanie musi byé poprzedzone "cisza" trwajgcg co
najmniej przez czas odpowiadajqcy czasowi transmisji 4 bajtow
(t4)., Kolejne bajty w pytaniu musza byé wysytane bezpoSrednlo
jeden po drugim, w odstgpach czasu krétszych niz t4.

Postac¢ pytania jest nastgpujgca:

nr bajtu nazwa wartosé

1 nr PLC 00H - 1FH (adres ustawiony w pytanym
przyrzgdzle)

2 nr funkcji 0OXXH {dowolna)

3 adres Hi OXXH {dowolna)

4 adres Lo 00H, O1H, O2H, O4H, O5H lub O6H
(numer dane] pomiarowej,
kiLérq ma przesladé przyrzad)

5 count Hi OXXH (dowoina)

6 count Lo OXXH {dowoina)

[} CRC1 00H - OFFH (bajt 1 sumy kontrolnej]

8 CRC2 ; 00H - OFFH (bajt 2 sumy kontrolnej)

Odpowiada tylko ten przyrzad, w ktorym ustawiony jest adres
réwny wartosci bajtu "nr PLC" w pytaniu.

Ustawianle adresu w przyrzgdzie odbywa sie przy pomocy
przyciskéw (p. Instrukeja Montazu | Uzytkowania UltradZwiekowych
Przeplywomlerzy typ SONIX 3D i SONIX 5D).

OdpowiedZ przyrzgdu sklada sige z 7 lub 9 bajtéw. Rozpoczqcie
wysytania przez przyrzad odpowiedzi nastepuje niezwlocznle po
zakonczeniu odbierania pytania, t.zn. przed uptywem czasu t4.
Kolejne bajty w odpowiedzi s3 wysytane przez przyrzad
bezposrednio Jeden po drugim, w odstepach czasu krétszych niz
t4.



Postaé odpowiedzi jest nastepujgca:

nr bajtu nazwa wartoséé

1 nr PLC 00H - 1FH (powtérzony bajt "nr PLC"
z pytanial

e nr funkecji O0H, O1H, O02H, O4H, O5H lub O6H
(powtérzony bajt “"adres Lo"
z pytania)

3 ilodé bajtow O02H Tub 04H (iIl0S5é przesylanych

w odpowiedzi bajtow)

B 1 bajt danej O00H - OFFH (LSB danej] pomiarowej)

5 2 bajt danej O0O0OH - OFFH

(i) 3 bajt danej O00OH - OFFH (MSB danej pomiarowej)

T 4 bajt danej OOH (bajt uvzupeiniajacy)

8 CRC1 00H - OFFH (bajt 1 sumy kontroinej)

9 CRC2 00H - OFFH (bajt 2 sumy kontrolnej)

¥ przypadku danej pomiarowe] o dlugosci 1 lub 2 bajtdédw bajty
nr 6§ i T nie sa przesyltane. OdpowiedZz skladae si¢ wtedy z 7
ba ] téw,

Ponltej przedstawiono odpowiedzi przurzgadu na pytania o
poszczegdlne dane pomlarowe.

1. Dana pomiarowa nr 00H - Bajt statusu
Odpowiedz:
nr PLC, nr funkcji, 02H, Bajt statusu, 0O0H, CRC1, CRC2

2. Dana pomiarowa nr O0'H - (wartoéé przeplywu/zakres)=1023
Odpowiedz:
nr PLC, nr funkcji, 02H, LSB, MSB, CRC1, CRC2

3. Dana pomiarowa nr 02H - Licznik objgtosci
Odpowiedz:
nr PLC, nr funkcji, O04H, LSB, LSB+1, MSB, 00M, CRCt!, CRCP

4. Dana pomiarowa nr 04H - Licznik godzin pracy
Odpowiedz:
nr PLC, nr funkcjl, 02H, LSB, MSB, CRCt, CRC2

5. Dana pomiarowa nr 05H - Liecznik godzin poprawne]j pracy
Odpowi edz:
nr PLC, nr funkcji, 02H, LSB, MSB, CRC1, CRC2



6. Dana pomlarowa nr 06H - Wartosé wyswietlana zakresowa
Odpowied?:
nr PLC, nr funkcji, 04H, LSB, LSB+1, MSB, O00H, CRCt, CRC2

Dana ta sktada sie z 3 bajtow:

pierwszy bajt LSB,

bitD trzeciego bajtu-najstarszy, 17-ty bit wartosci
zakresowej,

bit2, bitl trzecieqgo bajtu-ilogé cyfr po przecinku: 00-0,
01-1, 10-2, 11-3.

Bajt statusu:

LSB bit0=1 - poprawne dziatanie czgécl analogowe]
bit1=1 - przepltyw w przeciwnym kierunku
bit2=1 - przekroczenie zakresu pomiarowego
bit3=1 - zmniejszenie sig sygnalu ultradzwigkowego

bit4=1 - przekroczony prég gérny
bit5=1 - przekroczony prog dolny
bit8=1 - duzy poziom zaklocen
MSB bit7=1 - poprawne dzialanlie czesdci cyfrowej

Uwagi dotyczace Bajtu statusu:

- Przy wyswietlanym ERROR 4 - bitd i bith sy réwne |

- Przy wyswietlanym FRROR 5 | ERROR 9 - Bajt statusu jest rdwny
OEOH lub OE8H

- Przy wyswietlanym ERROR T i ERROR 8 - bit7 jest rowny 0

Suma kontrolna CRC to dwa bajty powstale {aku reszta z
podzielenia cigagu komunikatu przez wielomian: x 6+x‘5+x13+l.

Bajty CRC ustawione sy poczgtkowo na OFFH.

W przypadku wykrycia przez przyrzad w pytaniu bigedu sumy
kontrolnej CRC przyrzgd nie wysylta odpowiedzi.



